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Le rôle de la France au sein de l'Union européenne

La place de la France sur la scène internationale

L'action de la France dans la lutte contre les inégalités
entre les hommes et les femmes dans le monde

L'action de la France contre le changement climatique

L'aide au développement de la France à destination de l'Afrique

Le rôle de la France dans la lutte contre le terrorisme

Le rôle de la France dans la résolution de la crise des réfugiés

Le rôle de la France dans la promotion
de la paix et la résolution des conflits

La compétitivité économique de la France dans le monde

0 25 50 75 100
Pourcent des respondents
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macronwX: Un an après son élection, comment évaluez−vous l'action d'Emmanuel Macron:

Post – election satisfaction with Macron



Satisfaction with Macron

Macron has the highest satisfaction ratings on 

• France’s role in international politics/scene (44%)

• France’s role in the EU (40%)

• Fighting terrorism (38%)

He is viewed less well on

• Solving the refugee crisis (21%)

• Africa as a recipient of French aid (27%)

• Action on inequality between men and women (30%)

Performs well as 
‘international statesman’



With whom is Macron more successful?

France’s aid to Africa
• Satisfaction with Macron is driven by older, higher income, more engaged audiences who 

think they personally and government can help poor countries
• However, women and better educated are less likely to be satisfied
Trends across issue domains
• Macron has a woman problem – across every issue women are less likely to be satisfied 

with Macron’s performance since the election
• Higher income respondents are more satisfied with Macron on every issue; same with 

older respondents (6 of 9 issue areas)
• RN/FN respondents are less likely to be satisfied with Macron on every issue, except aid to 

Africa
• Efficacy – both personal and government – matters: those with ‘can make a difference 

attitude’ are more satisfied with Macron across every issue



SDGs
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Oui, et vous savez ce que c'est Oui, mais vous ne savez pas réellement ce que c'est Non Je ne sais pas

SDG1ab: Avez−vous déjà entendu parler ou lu à propos des Objectifs de développement durable ?

Have you ever heard or read about SDGs / United Nations SDGs?
• When asking just about SDGs, more than half of respondents say they have heard or read about
• Falls to 40% when mentioning the UN; with 48% saying no
• Percentage of Don’t knows is constant

Older, better educated and engaged audiences are likely to have heard of both SGDs/UNSDGs
Those who are concerned for poverty in poor countries more likely to have heard of SDGs
Those who feel personally able to help people in poor countries more likely to have 
heard of UN SDGs
Women less likely to have heard of SDGs
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Tous les pays en développement

Tous les pays d...Afrique sub−saharienne

Les 31 pays les plus pauvres du monde

Tous les pays dans le monde
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SDG2: A quels pays les Objectifs de développement durable s'adressent−ils ?

Which countries do the SDGs apply to?

Better educated and concerned are more likely to get question right
But more engaged audiences and those with higher personal 
efficacy are less likely
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SDG3: Combien d'Objectifs de développement durable y a−t−il ?

How many SDGs?
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SDG4:Quelle est l'échéance fixée pour atteindre les Objectifs de développement durable ?

Deadline for achieving SDGs?



Support for aid spending
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Problèmes de santé/Èpidèmies Pays en crise/Sécurité en France Réduire les flux migratoires 
Devenir autonomes Partie des responsabilités Influence diplomatique et économique

aidviewX: Parmi les affirmations suivantes, quelle est celle qui correspond le mieux à votre opinion ? L'aide publique au développement permet de...

Attitudes towards ODA
• Aid helps people in poor countries and reduces migration to FR and Europe 38%
• Aid helps to stabilize countries in crisis and make FR secure 23%
• Aid increases FR’s diplomatic and economic influence 17%

Migration: older, better educated, higher personal efficacy say aid helps poor + reduce migration
FR influence: not popular with base (i.e. engaged, high personal efficacy, concerned) 



Trends: Attitudes towards overseas aid
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Q7: Sur les 2000 milliards d'euros de son Produit Intérieur Brut (PIB) total, le Gouvernement français
consacre actuellement 0,37 pour cent (soit 8.3 milliards d'euros) à l'aide internationale pour
les pays en voie de développement. Pensez−vous que le Gouvernement devrait augmenter ou diminuer
le budget qu'il consacre à l'aide internationale pour les pays en voie de développement?
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A closer look

Overall we observe a measurable (10%), positive, but significant improvement in attitudes 
towards aid spending in France from 2013 to 2018
This can be broken down to three different dynamics
• For the average respondent, the trend is positive and significant
• For specific groups the trend is flat (i.e. no increase/no decrease)

• Front National/Le Pen voters
• Those with no concern for global poverty

• The improvement in attitudes towards aid is even more marked, especially for 
• Those concerned about global poverty 
• Marginally and informationally engaged respondents
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● ● ●Concerned No strong feelings Not concerned

Q7: Sur les 2000 milliards d'euros de son Produit Intérieur Brut (PIB) total, le Gouvernement français
consacre actuellement 0,37 pour cent (soit 8.3 milliards d'euros) à l'aide internationale pour
les pays en voie de développement. Pensez−vous que le Gouvernement devrait augmenter ou diminuer
le budget qu'il consacre à l'aide internationale pour les pays en voie de développement?

Biggest increase in support for aid
spending comes from those who 
are concerned for poverty in poor 
countries

Slight increase among those with 
no strong feelings

Flat for those not concerned
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● ● ● ● ●Totally Disengaged Marginally Engaged Informationally Engaged Behaviourally Engaged Fully Engaged

Q7: Sur les 2000 milliards d'euros de son Produit Intérieur Brut (PIB) total, le Gouvernement français
consacre actuellement 0,37 pour cent (soit 8.3 milliards d'euros) à l'aide internationale pour
les pays en voie de développement. Pensez−vous que le Gouvernement devrait augmenter ou diminuer
le budget qu'il consacre à l'aide internationale pour les pays en voie de développement?

Biggest increase in support for aid
spending comes from those who 
informationally and marginally 
engaged

There are also increases for 
behaviourally and fully engaged -
but keep in mind these groups are 
very small and so the estimates 
are less precise
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● ● ● ● ●Les Républicains Le Parti Socialiste Le Rassemblement National (ex Front National) Autre parti Aucun

Q7: Sur les 2000 milliards d'euros de son Produit Intérieur Brut (PIB) total, le Gouvernement français
consacre actuellement 0,37 pour cent (soit 8.3 milliards d'euros) à l'aide internationale pour
les pays en voie de développement. Pensez−vous que le Gouvernement devrait augmenter ou diminuer
le budget qu'il consacre à l'aide internationale pour les pays en voie de développement?

Across the political parties there
is a general upward trend, save for 
Le Rassemblement National
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Q7: Sur les 2000 milliards d'euros de son Produit Intérieur Brut (PIB) total, le Gouvernement français
consacre actuellement 0,37 pour cent (soit 8.3 milliards d'euros) à l'aide internationale pour
les pays en voie de développement. Pensez−vous que le Gouvernement devrait augmenter ou diminuer
le budget qu'il consacre à l'aide internationale pour les pays en voie de développement?

Young people (18-29) show greater 
support for aid spending compared 
to 30+

However, age differences are not 
independent predictors of support –
they get taken over by other factors 
(i.e. attitudes)



Group differences

If we look at characteristics one by one, a small difference emerges for age groups, 
with younger people showing a more marked improvement in attitudes in more 
recent years

However, age, gender, education, income, region are not significant in the 
multivariate analysis, showing that the overall positive trend isn’t being driven by 
individuals with different demographic characteristics

More evidence that support for aid is based on attitudes, values and beliefs – rather 
than social demographics



Appendix



Variable Competitivité Paix Refugies Terrorisme

Age + + +

Women - - - -

Education + +

Income + + + +

Regional effects +

Les Républicains

Le Parti Socialiste +

Le Rassemblement National - - - -

Engaged public +

Concern for global poverty

GVMT efficacy + + + +

Personal efficacy + + + +

Predictors of 
support for Macron



Variable Afrique Changement 
climatique

Inegalites de 
genres

Age + +

Women - - -

Education -

Income + + +

Regional effects

Les Républicains

Le Parti Socialiste +

Le Rassemblement National - -

Engaged public + +

Concern for global poverty

GVMT efficacy + + +

Personal efficacy + + +

Predictors of 
support for Macron



Variable Scene 
international EU

Age +

Women - -

Education +

Income + +

Regional effects

Les Républicains

Le Parti Socialiste +

Le Rassemblement National - -

Engaged public +

Concern for global poverty

GVMT efficacy + +

Personal efficacy + +

Predictors of 
support for Macron



Variable SDG SDG+NU

Age + +

Gender -

Education + +

Income

Regional effects

Les Républicains

Le Parti Socialiste

Le Rassemblement National

Engaged public + +

Concern for global poverty +

GVMT efficacy

Personal efficacy +

SDG1ab: Groups more 
or less likely to have 
heard of 
SDGs/UNSDGs



Variable Correct answer

Age

Gender

Education +

Income

Regional effects

Les Républicains

Le Parti Socialiste

Le Rassemblement National

Engaged public -

Concern for global poverty +

GVMT efficacy

Personal efficacy -

SDG2: Groups more 
or less likely to have 
correct answer



Variable Correct answer

Age

Gender

Education

Income

Regional effects

Les Républicains

Le Parti Socialiste

Le Rassemblement National

Engaged public +

Concern for global poverty

GVMT efficacy +

Personal efficacy

SDG3: Groups more 
or less likely to have 
correct answer



Variable Correct answer

Age +

Gender -

Education

Income

Regional effects

Les Républicains

Le Parti Socialiste

Le Rassemblement National

Engaged public

Concern for global poverty +

GVMT efficacy

Personal efficacy

SDG4: Groups more 
or less likely to have 
correct answer



Variable Santé Securité Migration Autono-
mie

Responsi-
bilité Influence

Age - + + -

Gender -

Education - +

Income +

Regional effects

Les Républicains

Le Parti Socialiste -

Le Rassemblement National -

Engaged public -

Concern for global poverty + + -

GVMT efficacy - + + -

Personal efficacy + + - -

aidview: Groups more 
or less likely to choose 
response


